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Anotace: 
Seznámení se základními výpočty svarových spojů. Určení dovoleného napětí, výpočet tupých, koutových, 

děrových, žlábkových a bodových svarů. 

DUM je určen pro studenty druhého ročníku strojírenských oborů. 

Vytvořeno: říjen 2012 



Dovolené napětí 

 Při stanovení dovoleného napětí tupých a koutových svarů se vychází z 

hodnot dovoleného napětí základního materiálu. 

 Dovolené napětí základního materiálu je nutné vynásobit převodním 

součinitelem svarového spoje – α. 
 Hodnota svarového součinitele α závisí na druhu svaru a druhu 

namáhání (Tab. 1). 

 Pro výrobu ocelových svařovaných konstrukcí se základní materiál volí 

dle ČSN 10027-1. 

 Používají se oceli třídy S235, S275, S355, S420 a S460. 

 Používané jakostní stupně těchto ocelí jsou JR, JO, J2 a K2. 

 

Pro dovolené napětí ve svaru tedy platí: 
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α   součinitel svarového spoje 
k    součinitel bezpečnosti (1,25÷2) 
Re  mez kluzu základního materiálu 
σD  dovolené napětí základního materiálu 



Dovolené napětí 

Tab. 1 Převodní součinitele svarového spoje 
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Druh svaru Druh namáhání Převodní 

součinitel 

svarového spoje 

α 

Tupý Tlak 1,00 

Tah, ohyb 0,85 

Smyk 0,70 

Koutový Čelní 0,75 

Boční 0,65 



Tupé svary 
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Způsob spojení a zatížení 
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t    tloušťka materiálu 

l    výpočtová délka svaru 

m  přídavek na nedokonalost svaru 

     (počáteční a koncový kráter) 

m = t 
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Tupé svary 

5 SVAROVÉ SPOJE - VÝPOČET 

Způsob spojení a zatížení 

DSV
O
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M
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mLl  2

t    tloušťka materiálu 

l    výpočtová délka svaru 

m  přídavek na nedokonalost svaru 

     (počáteční a koncový kráter) 

m = t 

Při výpočtu a kontrole tupých svarů můžeme, ale nemusíme počítat s 

přídavkem na nedokonalost svaru (počátečním a koncovým 

kráterem). 



Koutové svary 
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Způsob spojení a zatížení 

mLl  2

l    výpočtová délka svaru 

a   rozměr svaru 

z   rozměr svaru 

a = 0,7 . z 

m  přídavek na nedokonalost svaru 

     (počáteční a koncový kráter) 

m = a 

DSV
la

F
 




2

DSV
la

F
 




2

mLl  2



Koutové svary 
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Způsob spojení a zatížení 
l    výpočtová délka svaru 

a   rozměr svaru 

z   rozměr svaru 

a = 0,7 . z 

m  přídavek na nedokonalost svaru 

     (počáteční a koncový kráter) 

m = a 
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Děrové svary 
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Provedení svaru 
t    tloušťka materiálu 

b   rozměr svaru 
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Žlábkové svary 
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Provedení svaru 
t    tloušťka materiálu 

b   rozměr svaru 
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Bodové svary 
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Provedení svaru 
t    tloušťka materiálu 

d   rozměr bodového svaru 

i    počet bodových svarů 
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Kontrolní otázky 
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 Koutový svar na obrázku 1 je zatížen silou F = 32 kN. Určete potřebný 

rozměr svaru je-li délka svaru L = 250 mm. 

 Určete maximální zatížení tupého svaru dle obrázku 2. Tloušťka 

svařovaných desek je 8 mm a délka svaru L = 120 mm. 

 Určete maximální přenášený krouticí moment MK u svarového spoje dle 

obrázku 3. Rozměry potřebné pro výpočet: d = 25 mm, z = 8 mm. 

Obrázek 1 – koutový svar Obrázek 2 – tupý svar Obrázek 3 – koutový svar 
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